Badanie wplywu powietrza na r6zne materialy

Cwiczenie 1

Badanie oddzialvwania tlenku siarki (IV) na kolorowe kwiaty.

Dymy wydobywajace si¢ z zaktadow przemyslowych oraz domoéw mieszkalnych opalanych weglem,
dostarczajg do otaczajgcego nas powietrza duzg ilos¢ tlenkow siarki, azotu, wegla. Substancje te ulegaja
réznym przemianom chemicznym i w konsekwencji moga niekorzystnie oddziatywac na organizmy zywe,
jak 1 na przedmioty bedace wytworem cztowieka. W ponizszym doswiadczeniu zajmiemy si¢ tlenkiem siarki
(V).

Potrzebne nam beda: ptatki kwiatow, kolba stozkowa, szkietko zegarkowe, siarka, tyzeczka do spalan, tasma
samoprzylepna, palnik

WYKONANIE:

Platki kwiatu wkladamy do kolby stozkowej. Na metalowa tyzeczke do spalan nabieramy siarke, a
nastgpnie umieszczamy ja w plomieniu palnika. Po stopieniu siarki i zauwazeniu niebieskiego plomienia
wsadzamy tyzeczke do kolby i przykrywamy korkiem/ lub szkietkiem zegarkowym. Calo$¢ umieszczamy
pod dygestorium. Obserwujemy co dzieje si¢ z platkami kwiatow. Po spaleniu siarki tyzeczke do spalan
wyciggamy 1 zostawiamy pod dygestorium

OPRACOWANIE WYNIKOW:

a. Notujemy obserwacje z doswiadczenia.

b. Zapisz czasteczkowa reakcje spalania siarki w tlenie:

c. Jakie wtasciwosci fizyczne posiada tlenek siarki (IV)?

d. Jakie wiasciwos$ci chemiczne tlenku siarki (IV) mozna okresli¢ na podstawie przeprowadzonego

do$wiadczenia?

e. Jaki inny tlenek tworzy siarka, zapisz reakcj¢ jego syntezy wiedzac, ze powstaje on poprzez utlenienie

produktu powyzszego doswiadczenia.



Cwiczenie 2

Zachowanie sie tlenku siarki (IV) wobec wody i kredy.

Zawarta w powietrzu para wodna wchodzi w interakcje z obecnymi zanieczyszczeniami tworzac nowe
zwiazki, ktérych odczyn zbadamy w ponizszym do$§wiadczeniu. Organizmy zywe, jak i1 elementy przyrody
nieozywionej preferuja srodowisko, ktérego pH zblizone jest do 7. Niestety obecne w powietrzu lub
opadajace na glebe oraz do wod czasteczki tlenkow siarki czy azotu, moga powodowac duze zmiany pH.
Potrzebne nam beda: kolba stozkowa, szkietko zegarkowe, siarka, kreda, ta§ma samoprzylepna, woda
destylowana, paski wskaznikowe pH, penseta, palnik

WYKONANIE:

Na metalowg tyzeczke do spalan nabieramy siarke, a nastgpnie umieszczamy ja w plomieniu palnika. Po
stopieniu siarki i zauwazeniu niebieskiego ptomienia wsadzamy tyzeczke do kolby i przykrywamy korkiem/
lub szkietkiem zegarkowym. Cato$¢ umieszczamy pod dygestorium. Po ok. 1 minucie lekko uchylamy
korek/szkietko 1 wlewamy ok. 50 ml wody destylowanej. Po spaleniu siarki tyzeczke do spalan wyciagamy i
zostawiamy pod dygestorium. Kolb¢ ponownie przykrywamy i delikatnie mieszamy przez okoto 1 minute.
Nastegpnie pod dygestorium otwieramy kolb¢ i na krétko zanurzamy w roztworze papierek wskaznikowy
( mozna uzy¢ pensety). Po jego wyjeciu, kolbg pozostawiamy przykryta pod dygestorium .

Do kolby nasypujemy tyzeczke kredy wapiennej, zamykamy i lekko poruszamy przez okoto dwie minuty,
delikatnie sprawdzamy zapach substancji w kolbie, nastepnie zawartos¢ wylewamy do pojemnika na odpady
chemiczne.

OPRACOWANIE WYNIKOW:

a. Poréwnujemy barwe papierka wskaznikowego ze skalg barwng pH, identyfikujemy odczyn powstatego
roztworu.

pH=

odczyn:

b. Zapisz reakcje czasteczkowg tlenku siarki (IV) z woda:

c. Podaj nazwe produktu:

d. Wyciagamy wnioski z drugiej czesci doswiadczenia — jaka funkcje speinia kreda?

e. Zapisz czasteczkowa reakcj¢ miedzy kwasem siarkowym(IV) i weglanem wapnia:



Cwiczenie 3

Zachowywanie sie wodnego roztworu tlenku siarki (IV) wobec zelaza.

Zawarta w powietrzu para wodna wchodzi w interakcje z obecnymi zanieczyszczeniami tworzac nowe
zwiazki, ktore mogg niekorzystnie oddziatywac na konstrukcje stalowe, karoseri¢ samochodow itp.
Potrzebne nam beda: cztery gwozdzie, kolba stozkowa, zlewka, szkietko zegarkowe/korek, siarka, woda
destylowana, kreda wapienna, tasma samoprzylepna, palnik.

WYKONANIE:

Na metalowg tyzeczke do spalan nabieramy siarke, a nast¢pnie umieszczamy ja w ptomieniu palnika. Po
stopieniu siarki 1 zauwazeniu niebieskiego ptomienia wsadzamy tyzeczke do kolby i przykrywamy korkiem/
lub szkietkiem zegarkowym. Cato$¢ umieszczamy pod dygestorium. Po ok. 1 minucie lekko uchylamy
korek/szkietko i wlewamy ok. 50 ml wody destylowanej. Po spaleniu siarki tyzeczke do spalan wyciggamy i
zostawiamy pod dygestorium. Kolbe ponownie przykrywamy i delikatnie mieszamy przez okoto 1 minute.
Nastepnie wrzucamy dwa gwozdzie. Zamykamy kolbe¢ i zostawiamy ja pod dygestorium na czas okoto 10
minut.

Jednoczes$nie wykonujemy ¢wiczenie kontrolne. Do zlewki wlewamy 50 ml wody destylowanej i wrzucamy
dwa gwozdzie. Obserwujemy efekt obu doswiadczen.

Po zapisaniu wnioskow, do kolby nasypujemy tyzeczke kredy wapiennej, zamykamy i lekko poruszamy
przez okoto dwie minuty, nastgpnie zawartos¢ wylewamy do pojemnika na odpady chemiczne.
OPRACOWANIE WYNIKOW:

a. Zapisujemy obserwacje z obu doswiadczen:

Dos$wiadczenie

Proba kontrolna

b. Na podstawie zapachu powstalego w kolbie oraz tablicy rozpuszczalnosci zidentyfikuj nalot pojawiajacy

si¢ na gwozdziach. Podaj wzor chemiczny i nazwe.

c. Jaki wplyw na konstrukcje stalowe majg znajdujace si¢ w powietrzu tlenki siarki w potaczeniu z woda

deszczowg?



Cwiczenie 4

Zachowywanie sie wodnego roztworu tlenku siarki (IV) wobec jablka.

Zawarta w powietrzu para wodna wchodzi w interakcj¢ z obecnymi zanieczyszczeniami tworzac nowe
zwigzki, ktore mogg niekorzystnie oddziatywac takze na rosliny, zywnos$¢

Potrzebne nam bedg: §wiezo obrane jablko, kolba stozkowa, zlewka, szkietko zegarkowe/korek siarka, woda
destylowana, kreda wapienna, tasma samoprzylepna, palnik.

WYKONANIE:

Na metalowg tyzeczke do spalan nabieramy siarke, a nast¢pnie umieszczamy ja w ptomieniu palnika. Po
stopieniu siarki 1 zauwazeniu niebieskiego ptomienia wsadzamy tyzeczke do kolby i przykrywamy korkiem/
lub szkietkiem zegarkowym. Cato$¢ umieszczamy pod dygestorium. Po ok. 1 minucie lekko uchylamy
korek/szkietko i wlewamy ok. 50 ml wody destylowanej i wrzucamy czastki jabtek. Po spaleniu siarki
tyzeczke do spalan wyciggamy i zostawiamy pod dygestorium. Kolbe ponownie przykrywamy i delikatnie
mieszamy przez okoto 1 minutg. Jednoczesnie wykonujemy ¢wiczenie kontrolne. Do zlewki wlewamy 50
ml wody destylowanej i wrzucamy réwniez czastke jabtka.

Po zapisaniu wnioskow, do kolby nasypujemy tyzeczke kredy wapiennej, zamykamy i lekko poruszamy
przez okoto dwie minuty, nastepnie zawarto§¢ wylewamy do pojemnika na odpady chemiczne.
OPRACOWANIE WYNIKOW:

a. Zapisz obserwacje z obu doswiadczen:

Dos$wiadczenie

Préba kontrolna

b. Owoce zawierajg duzg ilo$¢ naturalnego cukru - glukozy, powstajacej w procesie fotosyntezy. Zapisz

czasteczkowa reakcje fotosyntezy.

c. W jaki sposob tlenki siarki dziataja na zywe czgsci roslin?



